

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ОРГКОМИТЕТА СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР И РСФСР

ПОД РЕДАКЦИЕЙ:

Э. Багрицкого, А. Белотинова, М. Кольцова, В. Лядина, А. Семёновского, Н. Сельвинского, М. Губонского, М. Серебрянского, М. Чарного, Е. Успенский.

ЦЕНА 20 коп.

17
ОКТЯБРЯ
1933
48 (303)

М. ГОРЬКИЙ О ТЕМАХ

Вопрос о темах детских книг разумеется, вопрос о линии социального воспитания детей.

В нашей стране воспитывать значит — революционизировать, т. е. освобождать мышление ребенка от предуказанных прошлым его детям и от технических навыков мысли, от ее заблуждений, в основе которых заложен многовековой опыт консервативного быта, построенного на классовой борьбе и на стремлении единиц к самозащите, к утверждению индивидуализма и индивидуализма как «вечных» форм и законов социального бытия.

Надобно ставить дело воспитания детей так, чтобы они с малых лет даже на играх решительно отрывались от сознательного и бессознательного тяготения к прошлому, — отсюда явствует, что необходимо раскрыть пред ребятами процессы прошлого. Это недостаточно, постредством ознакомления только с фактами, идеями, теориями, это может быть достигнуто лишь рассказами о трудовых процессах, о том, как эти процессы создавали факты и как из фактов вытекали понятия, идеи, теории. Нужно показать, что свобода мысли возможна только при полной свободе трудовой жизнедеятельности, совершенной не находящей и не находящей места в условиях капиталистического строя общества и обязательной для каждого при социалистическом строе.

Не следует забывать о различии воздействия на мысли фактов и процессов. Это случается не только в быте, но и в науке, где так называемые «прочно установленные факты» нередко играют консервативную роль, держат мысли в плену «сознательной и этим задерживают теми и свободу познавательного процесса». Всеми часто «истине» — орудие познания, временно исходная ее точка — выражает личное сознательное или инстинктивное стремление «производителя» истин на покою, власти над умами и, отвергая критику, преподносится как незыблемый, «вечный» закон, как «вера».

Вполне допустимо, что гипотеза «энергии» — тяготения энергии к покоя — является только выражением стремления утомленной мысли к отдыши, успокоению. Так же и учение о «сверхкомплексности» — о том, что физиологические дефекты организма будто бы восполняются повышенением интеллектуальных способностей — является учением, основная идея коего, будучи перенесена в область социологии, оправдала бы позорные уродства общественных отношений, как пытались оправдать их Мальтус и многие другие мыслители буржуазии. Все они опирались на факты, но только Маркс гениально вскрыл процессы творчества фактов, только он ясно и неоспоримо показал, что основной причиной трагической жизни и всех страданий человечества послужили разрывы между умом рабочей руки и мозгом головы.

Оlivier Лодж, биолог, в молодости — материалист, под старость — мистик, в одной из первых книг своих доказывал, что мышление возникло из ощущения боли, как химическая реакция нервной клетки на толчки и удары внешнего мира. Динамичные и непрерывные столкновения какого-то примитивного организма с окружающим его средою создали нервно-мозговое чувствительство, оно, в дальнейшем, развилось как осязание, зрение, слух, вкус, обоняние и, наконец, в древнем пределе человека выросло в инстинкт самосохранения, подсказывая ему необходимость вооружаться для борьбы против явлений, угрожающих его здоровью и жизни.

На какой-то древней ступени развития люди были «социальны», но, чем волки в наши дни. Но родственник обезьяны, человек, развили передние конечности своим искусством, и вот эти умные его руки, именно они — та сила, которая выделила человека из среды животных, способствовала быстрому росту его мысли на конец концов, организовала его таким, каков он в наши дни: искуснейший мастер обработки металлов в точнейшие инструменты, аппараты, машины, талантливейший пианист, художник, творящий почты чудеса, и т. д.

Сказанное отнюдь не умаляет смысла взаимных общественных отношений, но, конечно, что дети имели право на рост и развитие мысли, но — это позднейший момент. Нам необходимо показать детям исторического человека исходящим из «старых веков» и в самом начале его полусознательных трудовых процессов; необходимо, чтобы дети имели некоторое представление о путях, которые пройдены от изобретателя каменного топора до Степенсона и Дизеля, от создателя сказки, которая являлась фантастической гипотезой, до великого учения Маркса, которое указало нам широкую и прямую дорогу в светлое будущее трудового человечества. Вступая в новый мир, в мир свободного технического облегчения труда и в бесклассовое общество, дети должны знать, как огромно значение физического труда, как он изменяет не только форму, но и качества материи, как, овладевая ее стихийными силами, создает «вторую природу».

Неоспоримо, что мышление есть не что иное, как отражение в мозге человека обективного, реально существующего мира материи, самим удивительным и смложным продук-

том которой является первое мозговая ткань человека. Но нужно, чтобы дети знали, если бы свободная трудовая деятельность не стеснялась, не ограничивалась на всем протяжении истории своей корыстным и жадностью командующих классов — трудовое человечество находилось бы не высоте, неизмеримо превышающей современную ступеньобщечеловеческой культуры», построенной на костях трудового народа, цементированной его кровью. Разумеется, «все обусловлено», для нас история уже не фетиш, мы стоим ее по плану. Нам нужно особенно резко подчеркнуть преобразование значение свободы труда. На примере буржуазного мира мы видим, что капитализм все более решительно отказывается от своей «культуры», ибо она становится враждебной ему. На примере свободной жизнедеятельности рабочей энергии Союза социалистических советов мы имеем неоспоримое право показать, как быстро, разnobрано, прочно обогащает коллективный труд огромную нашу страну, как в 15 лет положены крепкие основы новой культуры. На множестве примеров кривых, изкаченных отражений в буржуазной башне явлений объективного мира мы должны показать детям, как и чего ради искасалось правильное, а также многие «люди науки» факты усталости их мышления подтверждают старческую дряхлость буржуазного общества.

Для того чтобы добиться успехов в деле создания художественной просветительской литературы для детей, нам нужны кадры талантливых писателей, обладающих способностью писать просто, интересно и содержательно, кадры культурных редакторов, имеющих достаточную политическую и литературную подготовку, нужны технические условия, обеспечивающие своевременный выход и качество детской книги. Такие задачи не разрешаются в один день.

Значит: следует приступить к их разрешению немедленно. Возможно, что мы в какой-то степени поможем в деле создания новой детской книги, наметив несколько тем подлежащих разработке.

ТЕМЫ:

Земля. Геохимическое и геофизическое представление о земле; история ее образования; металлы, минералы, происхождение плодоносных почв. Роль высоких температур, овальной комы, наука из основной руды — из железа — создает сталь и посредством сплава стали с тем или другим металлом делает все более стойкие, твердые металлы. Практические выводы.

Воздух. Его химия, газы, особенно кислород и водород; физическое действие воздушных течений. Образование кислот, солей, щелочей. Ренин, глинес. Движение, как основа всех явлений физики и химии. Наши попытки утилизации воздушных течений.

Вода. Ее физическая и химическая работа. Движение — падение — волна, как источник электротермии. Эти три темы должны достаточно ясно представление по возможности о всех разнообразных процессах изменения материи и о постепенности завоевания наукой стихийных сил природы.

Далее необходимо разработать еще две темы:

Растение. История его развития и освоения человеком.

Животное. История роста органической жизни от растительной клетки до человека.

Как появился людь на земле. Мифологические объяснения: люди выходили из воды, из леса, из зверей, вообще — созданы самими природой. Церковные, ярмарочные сказки, легенды. Что дала религия людям?

О том, как наука сделала людей великанами. Телескоп, телевидение удалили зорье, микроскоп углубил его. Телефон, радио — усиление слуха. Современные способы передвижения по земле, воде, воздуху — выросли ноги. Управление на расстоянии — длинные руки.

История двигателя от паровой машины до дизеля.

«Для чего — ничего?»

Значение пустоты в технике. Мерабес. Значение точности измерений пространства, времени, тяжести. Последствия нарушения точности: столкновения поездов, неизбежность точности в замене изработанных частей машин, отправления при неправильном весе лекарств и т. д.

Две природы.

Власть природы над человеком. Враги человека: ветер, гроза, болото, холод, зной, речные пороги, пустыня, хищный зверь, ядовитые ядовитые и др.

Вторая часть.

Власть человека над природой. Плановый, организованный труд социалистического общества. Победа над стихиями, над болезнью и смертью.

Третья часть.

Власть человека над природой. Плановый, организованный труд социалистического общества. Победа над стихиями, над болезнью и смертью.

Седьмая часть.

Седьмая часть.

Седьмая часть.

